

**Февраль**  
**8**  
**1868 г.**

**Николай Дмитриевич Грязев**  
**к 155-летию со дня рождения**

Николай Дмитриевич Грязев (08.02.1868 - после 1917), государственный деятель, действительный статский советник, губернатор Олонецкой губернии (1910–1912).

Грязев Николай Дмитриевич (08.02.1868 – после 1917) родился в дворянской семье, владевшей имениями в Вологодской и Ярославской губерниях. Дед будущего губернатора – Константин Александрович Грязев (1791–1860) был участником Отечественной войны 1812 г. За храбрость, проявленную в Бородинской битве, был награжден орденом Святой Анны 4-й степени. Отец Дмитрий Константинович Грязев (19.02.1823–24.02.1885, Санкт-Петербург) служил в армии, вышел в отставку в чине штабс-капитана, избирался предводителем дворянства Вологодского уезда, служил по Министерству финансов (действительный статский советник с 1879 г.). Мать – Мария Павловна, урожденная Долгово-Сабурова (1835–27.01.1901, Санкт-Петербург), была дочерью гвардии полковника. В семье было три дочери: Екатерина (1858-?), Мария (1862-?) Надежда (1864-1890) и сын Николай.

Н. Д. Грязев получил образование в Николаевском кавалерийском училище в Петербурге, где учился вместе с другим будущим олонецким губернатором А. Ф. Шидловским. В 1887 г. был выпущен из училища в звании корнета в 38-й драгунский Владимирский полк, через год переведен в лейб-гвардии Уланский полк. В 1891 г. зачислен в запас гвардейской кавалерии и по распоряжению министра внутренних дел назначен земским начальником 3-го участка Грязовецкого уезда Вологодской губернии. Однако уже через год уволился со службы в системе МВД и вскоре стал дворянским депутатом от Кадниковского уезда. В качестве депутата быстро завоевал авторитет в своей сословной среде и в 1893 г. был избран предводителем дворянства в Грязовецком уезде. На этом выборном посту находился до 1902 г. В течение трехлетия – с 1896 по 1899 г. являлся также председателем Вологодской губернской земской управы, и за годы его деятельности были достигнуты определённые успехи в области народного образования (было открыто шесть новых училищ) и в сельском хозяйстве (в 1899 году в Санкт-Петербурге на Всероссийской выставке молочного хозяйства Грязовецкий уезд был признан одним из лучших во всём Северном крае, получив при этом 2 большие золотые медали, 4 большие серебряные, 8 малых бронзовых, 5 бронзовых, 5 Похвальных листов). Состоял в Вологодском Благотворительном обществе, Попечительстве Воскресенско-Становской богадельни, Попечительном совете прогимназии.

В 1902 г. Н. Д. Грязева направляют на должность Ковенского уездного предводителя дворянства (в прибалтийских губерниях этот пост замещался по назначению) с присвоением чина статского советника. С 23.09.1905 г. по 23.08.1910 г. он занимал пост вице-губернатора Ковенской губернии. На этом месте зарекомендовал себя с лучшей стороны, о чем свидетельствовало то, что 23 августа 1910 г. Николай II подписал указ о назначении Н. Д. Грязева губернатором Олонецкой губернии.

Вскоре после прибытия в Петрозаводск Н. Д. Грязеву довелось участвовать в торжественном пуске Лососинской ГЭС – первой в Олонецком крае электростанции общего пользования, состоявшемся 1 октября 1910 г. В своей речи губернатор поблагодарил городского голову В. Д. Лысанова за энергию и настойчивость в реализации проекта и пожелал городу дальнейшего процветания. К станции были подключены 7 линий, включавших 6 тыс. лампочек и 36 уличных дуговых фонарей. Лососинская ГЭС в Петрозаводске, имевшая мощность 240 киловатт, являлась для своего времени одной из самых крупных в стране.

Пуск электростанции стал для жителей губернии зримым символом начавшегося в стране бурного промышленного подъема. Период управления краем Н. Д. Грязевым был характерен высокими темпами роста производства в крупной промышленности (в среднем около 10 % в год).

Важное значение имело открытие в Петрозаводске 2 января 1911 г. отделения Государственного банка России. Перед новым кредитным учреждением ставились задачи: ускорить и облегчить денежный оборот в Олонецкой губернии, содействовать посредством краткосрочных кредитов развитию торговли, промышленности и сельского хозяйства. Отделение оказывало широкий спектр банковских услуг. Хотя учреждение отделения было предпринято по инициативе Министерства финансов России, без ходатайства местных органов, в дальнейшем администрация губернии всемерно содействовала деятельности этого крупнейшего финансово-кредитного учреждения на территории края.

15 октября 1911 г. была образована Олонецкая губернская землеустроительная комиссия, первым председателем которой стал Н. Д. Грязев, а к концу того же года аналогичные комиссии открылись во всех уездах. Создание комиссий, которым предоставлялись широкие полномочия вплоть до судебных, позволило активизировать проведение в крае столыпинской аграрной реформы. В силу особенностей губернии основным направлением реформы здесь стало проведение землеустроительных мероприятий на общинных землях. При большой потребности в этих работах, их объем сдерживался из-за нехватки землемеров и недостаточного финансирования. Всего по

губернии общинное землеустройство было проведено в отношении 4692 хозяйств (6,5% от общего числа дворов) на площади в 244,2 тыс. десятин. Главными видами такого землеустройства являлись: выделение надела отдельным селениям (около 90% деревень края по реформе 1861 г. получили общие – «однопланые» земельные дачи с другими деревнями), ликвидация чересполосицы, разграничение смежных и общих владений крестьян с другими собственниками. Осуществление этих мероприятий имело большое значение для упорядочения и рационализации крестьянского землепользования. В 1912 г. губернатор был награжден специальным почетным знаком «За труды по землеустройству».

Н. Д. Грязев выступил одним из инициаторов издания первого в губернии неофициального печатного органа – еженедельной газеты консервативного направления «Олонецкая неделя» (редактор – ректор Олонецкой духовной семинарии Н. К. Чуков). О необходимости выпуска такой газеты губернатор лично беседовал с П. А. Столыпиным в январе 1911 г. и добился выделения из средств Министерства внутренних дел пособия на ее издание. «Олонецкая неделя» начала выходить с 3 апреля 1911 г. Н. Д. Грязев принимал живое участие в подготовке и проведении в крае юбилейных торжеств в честь 50-летия отмены крепостного права (февраль 1911 г.) и 100-летия победы в Отечественной войне 1812 г. (август 1912 г.). При нем в губернском центре появились первые кинотеатры, а в 1912 г. открылся летний театр в городском парке, на сцене которого выступали профессиональные драматические труппы, приезжавшие на летний сезон из Петербурга. 31 декабря 1912 г. Н. Д. Грязев получил новое назначение – на должность губернатора уже хорошо знакомой ему Ковенской губернии. Находился на этом посту вплоть до оккупации территории губернии германскими войсками в августе 1915 г.

Был награжден орденами Святой Анны и Святого Станислава 2-й степени, Святого Владимира 3-й и 4-й степеней, наследственной медалью «За труды по освобождению крестьян», медалью «В память царствования Александра II», медалью «В память царствования императора Александра III», медалью «В память 300-летия царствования дома Романовых», медалью «За труды по первой всеобщей переписи населения». С 1908 г. имел придворное звание камергера.

Ко времени назначения губернатором в Петрозаводск Н. Д. Грязев был вдовцом. Имел дочь Надежду (р. 06.02.1902). С ними также проживала дочь покойной жены от первого брака Нина Павловна Зубова (р. 14.12.1894). Н. Д. Грязев владел наследственными именьями в Грязовецком и Вологодском уездах Вологодской губернии общей площадью в 3, 2 тыс. десятин. О судьбе его дочери и старшей сестры Екатерины сведений нет. Сестра Мария Дмитриевна (1862-?) жила в Петербурге, с 1898 г. содержала 1-ю американскую

паровую механическую прачечную в собственном доме (угол Тверской и Таврической улиц, дом 1-25). Сестра Надежда Дмитриевна (1864-1890) была замужем за Алексеем Васильевичем Бланк (1859-после 1920), владельцем имения Аннино и конного завода в Тамбовской губернии. Его прапрадед Яков Бланк служил молотовым мастером на Олонецких заводах во времена царствования Петра Первого.

**Т. А. Мошина, краевед**

## **БИБЛИОГРАФИЯ**

Грязев, Н. Д. Местная хроника : заседание Олоецкого губернского земского собрания (речь Н. Д. Грязева) / Н. Д. Грязев // Олонецкие губернские ведомости. - 1910. - № 126.

Грязев Н. Д. // Адрес-календарь : общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в империи и по главным управлениям в Царстве Польском и в Великом княжестве Финляндском на 1863-1864 год, Ч.1-2. - Санкт-Петербург, 1863. - С. 41.

Кораблев, Н. А. Олонецкие губернаторы и генерал-губернаторы : биографический справочник / Н. А. Кораблев, Т. А. Мошина. - 2-е изд., испр. и доп. - Петрозаводск: Строительный стандарт, 2012. - 139, [1] с. : портр. - Библиогр.: с. 131-139. - ISBN 5-87870-010-7. – Из содерж.: Грязев Н. Д. - С. 113-116.

Волков, С. В. Высшее чиновничество Российской империи : краткий словарь С. В. Волков. – Москва: Университет Дмитрия Пожарского, 2016. – 796 с. – В содерж.: Н. Д. Грязев.<sup>1</sup>

Ельчанинов, И. Н. Материалы для генеалогии Ярославского дворянства. Вып. IV / И. Н. Ельчанинов. – Ярославль, 1914. – [2], 282, [1] с. – Из содерж.: Н. Д. Грязев. - С. 20-21.<sup>2</sup>

Османов, А. И. Купцы Петербурга / А. И. Османов; Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена. - Санкт-Петербург: Изд-во РГПУ им. А. И. Герцена, 2010. – 473, [1] с. – ISBN 978-5-8064-1526-1. – Из содерж.: Н. Д. Грязев. - С.189.<sup>3</sup>

---

<sup>1</sup> Издание хранится в фонде Российской национальной библиотеки.

<sup>2</sup> Издание хранится в фонде Государственной публичной исторической библиотеки России.

<sup>3</sup> Издание хранится в фонде Российской государственной библиотеки.

[Н. Д. Грязев] // Памятная книжка Вологодской губернии на 1896-1897 гг. Ч.1. - Вологда, 1896. - С. 7, 46, 50, 51, 102, 110. <sup>4</sup>

Саитов, В. И. Петербургский некрополь. Т. 4 / В. И. Саитов. – Санкт-Петербург: Типография М. М. Стасюлевича, 1912. – 4 т.; 28. <sup>5</sup>

Перемещение Олонецкого Губернатора т. с. Н. В. Протасьева в Самару и назначение Олонецком губернатором // Памятная книжка Олонецкой губернии на 1911 год / составитель секретарь комитета В. Соколов. - Петрозаводск, 1911. - С. 210-211.

Страницы истории Грязовецкого земства. – Текст : электронный // Официальный сайт Грязовецкого муниципального района Вологодской области. - URL: <https://gradm.ru/> (дата обращения: 25.07.2022).

**Т. А. Мошина, краевед**

**Е. А. Сайконен, главный библиотекарь  
Национальной библиотеки Республики Карелия**

---

<sup>4</sup> Издание хранится в фонде Российской государственной библиотеки.

<sup>5</sup> Издание хранится в фонде Российской государственной библиотеки.